

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYELÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Élénk harci tevékenység az olasz fronton

A németek ismét bombázták Párist, Londont és Dovert

Vezérkarunk jelentése

I.
Budapest, május 19. — Hivatalos jelentés.

Mindekét részről kifejtett felderítő tevékenység a tiroli nyugati harcvonalon és a vicenzai hegyekben kedvező lefolyású ütközetekre vezetett. A Monte Perticától keletre az ellenséget kétszer közelharcban visszavertük. Albániában a harcok ellanyhultak. A támadóktól mintegy 100 foglyot s néhány géppuskát ragadtunk el.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.
Budapest, május 20. — Hivatalos jelentés.

A délnyugati arcvonalon mindkét részről felderítő csapatok és repülőgépek épp úgy, mint eddig, igen élénk tevékenységet fejtettek ki.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.
Berlin, május 19. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.
Hullachtól nyugatra az angolok több századdal támadtak. — Súlyos veszteségeik mellett visszavertük őket. A gyalogsági tevékenység egyébként felderítésekre szorítkozott.

A harcvonalakon a kora reggeli órákig tartó élénk tüztevékenység a délelőtti órákban alábbszállott és csak estefelé éledt fel újlag. Arras és Albert között az ellenség különösen tevékeny volt. Ütegeink itt többszörösen heves tűz alatt állottak.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

II.
Berlin, május 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.
A tüztevékenység a Kemmel területén este és éjjel körül jelentékenyen fokozódott. Ma reggel ott heves tüzési harcok fejlődtek. — A harci tevékenység a többi harcvonalon is több helyen feléledt. Az Ancre déli

partján az angolok kora reggel jelentékeny erővel támadtak és Ville sur Ancreba benyomultak. Az ellenség kísérletei, hogy az Ancre völgyében messzebbre nyomuljon előre, megghiúsultak. Malancourt ellen intézett többszöri roham a falu előtt véresen összeomlott. Az arcvonal számos pontján visszavertük a franciák és angol földerítő előretöréseket. Előteri harcokban és a St. Michel-től északra végrehajtott sikeres vállalkozások alkalmával foglyokat ejtettünk.

A múlt éjjel bombáztuk Londont, Dovert és más angol kikötőhelyeket.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, május 20. A Wolff-ügynökség jelenté május 20-án este:

A Kemmel ellen irányuló erős ellenséges támadások véres veszteségekkel megghiúsultak.

Német repülő-támadás Páris ellen

Genf, május 20. Vasárnapra virradó éjjel német repülőgépek sok bombát vetettek Páris külvárosaira, ahol a katonai raktárak és egyéb intézmények vannak.

A franciák az arras-alberti fronton várják a németek támadását

Genf, május 20. Civrieux őrnagy írja a *Matin*-ben: A német támadás közvetlenül fenyeget bennünket, erre kell következtetni minden jelből. Valamennyi haditudósító egyértelműen jelenti, hogy az ellenség betelezte előkészületeit, elkövetkezett az idő a támadásra. A stratégiai helyzetből ítélve, a fő támadásnak az Arras-Albert fronton kell bekövetkeznie, még pedig Below hadserege részéről, amely április első hete óta aránylag nyugodtan maradt.

Az irek forrongása

London, május 20. A Reuter-ügynökség jelenté: Az ír kormány által tett intézkedések, különösen pedig a Németország javára szőtt összeesküvés vezető embereinek gyors intézkedéssel történt letartóztatása Dublinban a sim-félisták körében nagy megütközést keltett. Hírlik, hogy a hatóságoknak bizonyítékaik vannak, hogy az ír mozgalom egyesítését tervezték Németország érdekében.

London, május 20. (Reuter.) — Írország helytartója a következő proklamációt bocsátotta ki:

Tudomásunkra jutott, hogy ő felségének néhány ir alattvalója összeesküvést szőtt és áruló módon összeköttetésbe lépett az ellenséggel. Felhívunk minden alattvalót, ne támogassa az összeesküvést és azon áruló törekvéseket, amelyek segítségével a németek az irek becsületének árán hasznot akarnak szerezni Németországnak, hanem járuljon hozzá a háború eredményes folytatásához. Ennek a célnak elérése végett további intézkedéseket fogunk tenni, hogy megkönnyítsük a belépést ő felsége hadseregébe, hogy ekként Írország anélkül, hogy áttérné a szolgálati kötelesség rendszerére, megfelelő formában vegyen részt a hadseregben.

Rotterdam, május 20. (Reuter.) Az Írországban letartóztatott egyének közt vannak képviselők is, ezek közt Plunkett gróf, az ír akadémia elnöke.

Repülőposta Anglia és Hollandia között

Hága, május 20. A *Hollandsch Nieuws Bureau* jelenti Londonból: Itteni illetékes helyen elfogadták a hollandi kereskedelmi kamarának azt az ajánlatát, hogy Anglia és Hollandia között mielőbb rendezzenek be repülőposta-szolgálatot. A terv már készleteiben is ki van dolgozva. Hága és London között 300 kilométer a távolság s ebből 235 kilométer a tenger fölött vezet. Oránkint 180 kilométeres gyorsaságot számítva, a repülőgép az utat egy és háromnegyed vagy rossz időjárást is számbavéve, két óra alatt teszi meg. Naponta két repülőpostajáratot terveznek Hága és London között, még pedig reggeli 8 órakor és délután 2 órakor. — Minden egyes repülőgép 300 kilogram súlyú postát vihet magával. A posta repülőgépeket dróttalan távirókészülékkel fogják felszerelni, hogy szükség esetén segítséget kérhessenek.

Wilson a győzelemről

Amsterdam, május 20. (Reuter.) Wilson elnök egy vöröskereszt-ünnepen tartott nagy beszédében kijelentette, hogy első kötelesség a háborút megnyerni, a második: nagy és méltó módon nyerni meg. A talpraállítandó

URANIA

Ma, kedden május 21.

Régi bűn

(az éjjeli gyorsvonat (tíz óra) detektív-történet 4 felvonásban.)

Eső után köpeny

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Ma, kedden május 21.

A kis Dorit

színmű 4 felvonásban.

Főszereplő: L. WEISS.

A házasság művészete

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.



emberek számát nincs miért csökkenteni. — Minden hajó, amely eleséget és embert szállít, annyit vigyen magával, amennyit csak elbir. Semmim sem tántoríthatja el az Egyesült Államokat elhatározásától. Ennek a háborúnak egyetlen dicsősége, hogy *először a történelemben önzellen háborút jelent.* Ha odaát békét akarnak, tegyék békefeltételeiket az asztalra, a miénket már eléjük tártuk.

A hadifoglyok kicserélése Oroszországgal

Stockholm, május 20. A Wolff-lügynökség jelenti: Április 28-án tisztekből és hivatalnokokból álló küldöttség érkezett Pétervárra, hogy megbeszélje a hadifoglyok kicserélésének kérdését.

Románia a központiaknak köszönhet mindent

Bukarest, május 20. *Giugorescu* tábornok, az első román hadsereg parancsnoka, *Marghiloman* tiszteletére ebédet adott, amelyen elmondott beszédében hangsúlyozta, hogy *Marghiloman a legjobb békét kívánja ki, amely az adott körülmények között kapható volt.* — Ez a béke a legnagyobb diplomáciai sikerek egyike. *Marghiloman* válaszában kijelentette, hogy *Románia Besszarábiát nem Kisenewben szerezte meg, hanem a bukaresti béketárgyalásokon.* Románia a központiak támogatása nélkül nem lett volna olyan gazdag, nem gyarapodott volna 3 millió emberrel és 45.000 négyzetkilométerrel.

Új rendeletek a szabadságolásokról

A honvédelmi kormány több fontos rendeletet adott ki legújában a különféle szabadságolásokról. Ezeket a következőkben ismertetjük:

A kórházparancsnokok három havi szabadságot adhatnak

A honvédelmi miniszter 253.888—5. 918. számú rendeletével a honvéd egészségügyi intézetek parancsnokait további intézkedésig felhatalmazta, hogy egészségügyi okokból három hónapig terjedő szabadságot saját hatáskörükben engedélyezzenek és hogy a szabadságolt legénységi egyéneket közvetlenül tartózkodási helyükre utbaíndíthassák. Az ilyen szabadság csak akkor engedélyezhető, ha hivatalosan megállapítják, hogy a szabadságolt megélhetése otthon megfelelően biztosítva van. A szabadságolási igazolványt az elbocsátó honvéd kórházparancsnokság állítja ki, de a szabadság leteltével a szabadságolt illetékes póttestéhez köteles bevonulni. Egészségi okokból három hónapig terjedhető időre szabadságolt legénységi egyének részére három korona élelmezési átalány alapíthat meg. Ez az összeg négy heti szabadságolásnál a szabadság egész tartamára, hosszabb szabadságolásoknál pedig négy hétre az elbocsátás előtt előre kifizetendő.

Az öreg népfelkelők szabadságolása

A honvédelmi miniszter most bocsátotta ki 6140—eln. 4—1918. számú rendeletét, amelyben intézkedik az 1867—69. években született népfelkelők szabadságolásáról. A rendelet szerint a szabadságolást a meghatározott időn belül a leggyorsabban fogantatni kell és a leszerelési határidőt tullepni tisztek, akik valaha hivatásos tisztek voltak, nem szabad. Azok a 49—51 éves népfelkelő tisztek, akik valaha hivatásos tisztek voltak, nem szabadságolhatók, ellenben az 1867-ben és 1868-ban született, nyugállományú és szolgálaton kívül tisztek, akik 1917-ben nem

szereltek le, most már szabadságolhatók. A katonai szolgálatban való meghagyást — legfeljebb a háború tartamára — lehet engedélyezni. A semleges külföldre való szabadságolás jogát a honvédelmi miniszter magának tartotta fenn. A felülvizsgálatra váró legénységet sürgősen felülvizsgálatra kell állítani, hogy mielőbb szabadságolhatók lehessenek. Betegeket, sebesülteket, lábadozókat csak felgyógyulásuk után lehet szabadságolni. A szabadságolást és leszerelést a póttestek — amennyiben az állományilletőségük meg nem állapítható — kivételesen a kiegészítő (nyilvántartó) hatóságok fogantatásítják. A szabadságolásról értesítik a községi illetőség szerinti népfelkelő parancsnokságot, valamint a községi előjáróságot is. A hozzátartozók hadisegélyre való igénye bban a hónapban ér véget, amikor az illetőt szabadságolják. A szabadságoltat polgári ruházatban bocsátják el és pedig lehetőleg a sajátjában, de ha nincs ilyen, akkor kincstári ruházattal vagy gazdtalan polgári ruházattal kell őket ellátni. A hadrakelt seregnél és a katonai kincstári fizemekben szolgáló egyénekre vonatkozólag külön rendelet intézkedik.

A királyi pár utja Szófiába és Konstantinápolyba

Magyar diadalkapu a török fővárosban

Szófia, május 19. (Magyar Távirati Iroda.) *Károly* király *Boris* trónörökösrel déli 12 óra után *Küstendil* pályaudvarára érkezett, ahol *Ferdinánd* király, *Zsekow* főparancsnok és több magasrangú tiszt fogadta, köztük *Stolben* tábornok, az első német hadsereg parancsnoka. A díszszemle után *Küstendil* prefektusa üdvözölte az uralkodót, aki ezután a vonata *Cserkeszköjbe* érkezett, a drinápolyi váli fogadta az uralkodópárt. A pályaudvaron felállított díszzászlóalj zenekara a néphimnuszot játszotta. Örgői *Pallavicini* konstantinápolyi magyar és osztrák nagykövet *Pomiankovszki* tábornok és *Schenthaler* tengerészeti attasé az előző éjjel Konstantinápolyból *Cserkeszköjbe* utaztak és itt csatlakoztak a királyi pár kíséretéhez. *San Stefano* állomásán *Zia Eddin* herceg a szultán képviselőjében fogadta és üdvözölte az uralkodópárt. Itt csatlakozott hozzájuk *Husszein Hilmi* basa, a bécsi török nagykövet. A török herceg az udvari különvonaton a királyi pár társaságában ment vissza Konstantinápolyba.

A török főváros zászló- és virágdíszben várja az uralkodópárt. A pályaudvaron gyönyörűen feldíszített diadalkapu áll ezzel a németnyelvű felirással: Sztambul városa szívvelyesen üdvözli a szövetséges monarchia fiatal uralkodópárját. A babérral és zászlókkal feldíszített hidon *magyar nyelvű* felírás olvasható: *Sztambul város lakossága egy szívvel-lellekkel kívánja: a felséges uralkodópár sokáig éljen!* A parlament előtt szintén diadalkaput emeltek. A bevonulási útvonalon díszbolgár királlyal a városba ment, ahol lelkes fogadtatásban volt része. Innen a két uralkodó és kísérete folytatta az utat a *bolgár főhadiszállásra* és megtekintette az ottlévő csapatokat. *Ferdinánd* király megindult szavakban közölte az ötödik dunai ezred különítményével, hogy *Károly királyt az ezred tulajdonosává nevezte ki.*

Délután négy órakor dejeuner volt, me-

lyen a két uralkodó szívélyes felköszöntőt váltott. Ezután automobil-kirándulás következett *Hiszarlik* faluba, ahol a főparancsnok villájában kávét szolgáltak fel.

Zita királyné a két uralkodó távolléte alatt kísérete egy részével a szófiai kórházakban tett látogatást. Délben a királyi palotában családi dejeuner volt, amely után a királyné kiment *Eleonora* bolgár királyné sirájához és megkoszoruzta.

Vasárnap este *Károly* király és *Zita* királyné teljes kíséretével *Konstantinápolyba* utazott.

Konstantinápoly, május 19. — (Magyar Távirati Iroda.) Mikor a királyi pár külön-csapatok állanak, kivonul az ifjuság és délután két órára hatalmas tömegek várják az utcákon a vendégek érkezését.

Köln, május 20. A *Kölnische Zeitung* írja, hogy a királyi pár látogatása meghozza az eredményt, hogy *teljesen megnyerik Törökországot és Bulgáriát a központiaknak.*

A bemutatkozó kormányleirat

Wekerle Sándor miniszterelnök újabb kineveztetése és az új kormány megalakulása alkalmából a szokásos leiratot intézte Debrecen város és Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságához, kérve a kinevezés tényének közlése mellett a város, illetve a vármegye hazafias támogatását. A leirat a következő:

Ő császári és apostoli királyi Felsége f. évi május hó 5-én kelt legfelsőbb kéziratával engem újólag magyar miniszterelnökké legkegyelmesebben kinevezni, illetőleg ezen eddig is viselt állásomban megerősíteni és folyó évi május hó 8-án kelt legfelső elhatározásával előterjesztéseimre gróf *Zichy Aladárt* legmagasabb személye körüli miniszterévé, dr. *Popovics Sándort* m. kir. pénzügyminiszterévé, *Szterényi Józsefet* m. kir. kereskedelemügyi miniszterévé, gróf *Serényi Bélát* m. kir. földmivelésügyi miniszterévé, *Szurmay Sándort* m. kir. honvédelmi miniszterévé, dr. *Unkelhäuser Károlyt* horvát-szlavon-dalmátországi tárcanélküli miniszterévé és herceg *Windischgraetz Lajost* m. kir. tárcanélküli miniszterévé újólag kinevezni, illetőleg ezen eddig is viselt állásaikban megerősíteni, továbbá gróf *Zichy János* belső titkos tanácsos, országgyűlési képviselőt vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterévé és *Töry Gusztáv* belső titkos tanácsost igazságügyminiszterévé legkegyelmesebben kinevezni, végül a m. kir. belügyminisztérium vezetésével engem legkegyelmesebben megbízni méltóztatott.

Midőn erről a t. közönséget ezennel értesítem, egyszersmind azon várakozásomnak adok kifejezést, hogy engem és miniszterársaimat legkegyelmesebb urunk, Ő felsége bizalma által elének tüzött feladataink megoldásában törvényes hatásköréhez képest hazafias buzgalommal és eréllyel támogatni fog. Budapest, 1918. május 10.

Wekerle Sándor.

A leiratot a két törvényhatóság legközelebbi közgyűlése elé terjesztik.

NYILTTÉR. *)

Meszei, fával égetett, tiszta kőmentes, fehér minőségben szállít azonnal vagon-tételekben **Faragó Vilmos, Nagyvárad.**

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

KEDD: Nincs előadás.
SZERDA: **Monna Vanna**, színmű. Márkus Emília felléptével.
CSÜTÖRTÖK: **Szép asszony**, vígjáték. — Márkus Emília felléptével.
PÉNTEK: **Vereshaju**, népszínmű.
SZOMBAT: **Sári grófiné**, operett.
VASÁRNAP: Délután: **Luxemburg grófia**, operett. Este: **a Névtelen asszony**. Márkus Emília felléptével.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

KEDD: **Sári grófiné**, operett. Ujdonság. B) bérlet.
SZERDA: **Sári grófiné**, operett. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: **Sári grófiné**, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: **Vilmos-huszárok estélye**. Bérlet-szünet.
SZOMBAT: **A névtelen asszony**, színmű. — Márkus Emília felléptével. B) bérlet.
VASÁRNAP: Délután: **A princ**, vígjáték. — Este: **Sári grófiné**, operett.

Eysler-operettbemutató. (A színházi iroda jelentése.) Ma kerül bemutatásra a Csokonai-színházban Eysler Sári grófiné című operettje. Szébbnél-szebb ének- és táncszámok, végtelenül kacagtató és hangulatos cselekmény, pompás szerepek, kitűnő rendezés harmoniáját kapja a közönség a Sári grófiné mai előadásán. A sláger-operett egyébként tegnap kerül bemutatásra a fővárosban is. Bécsben több mint 200 előadást ért meg állandóan nagy érdeklődés között. A Csokonai-színház teljes heti műsorát a Sári grófiné operett tölti ki. — Valamennyi előadás iránt természetesen nagy az érdeklődés.

P. Márkus Emília vendéglátékai. — (A színházi iroda jelentése.) Holnap, szerdán kezd meg a Vígyszínházban P. Márkus Emília, a Nemzeti Színház művésznője, öt estére terjedő vendéglátékát. — Holnap, szerdán, a Monna Vanna színmű kerül színre. Csütörtökön a Szép asszony vígjátékban vendégszerepel. — Szombaton a Csokonai-színházban játszik a művésznő és pedig a Névtelen asszony című színműben. Vasárnap este ugyan csak a Névtelen asszony-ban P. Márkus Emília a Vígyszínházban játszik. Jegyek az összes előadásokra előre válthatók. Itt említjük meg, hogy a Vígyszínházban ma nem lesz előadás.

A debreceni színészek sikere Máramaros-szigeten. A máramaroszigeti tisztikar egy hétig tartó Károly király-ünnepet rendezett, amelyre meghívta Heltai Jenő igazgató társulatát, Heltai igazgató több elsőrangú tagjával át is ment. A két napos vendégszerplésről a következőket írja a „Máramaros” című lap:

Két este a városi szinkörben Heltai Jenő színtársulatának elsőrendűtagjai tartottak kitűnően sikerült kabarét. Feszült várakozás, általános kíváncsiság előzte meg a debreceniek vendéglátékát. A szokatlanul nagy érdeklődés főleg azért nyilvánult meg fokozottabb mértékben irántuk, mivel az idei nyári szezonra tudvalegyően Heltai Jenő társulatát nyerte meg a város vezetősége. Az előlegzett bizalmat mindenképpen meg is érdemelték a művészek, akik ezuttal a Károly-hét javára teljesen díjtalanul működtek közre s önzetlen fáradozásukat fényes siker is koronázta. A nők közül Babits Vilmát, a csillogó hangú koloratur-énekesnőt ez alkalommal hallottuk először s énekkulturájának kristályos finomságát túlaradó gyönyörűséggel élveztük. Kovács Viora althangjának bársonyos zománca három dal tökéletes, művészi interpretálásában ragyogott, minden száma vég nélküli elragadtatást váltott ki a hálás közönségből. Csupa temperamentum, csupa zönségből. Seregh Maresa úgy látszik, egy csapásra meghódította szigeti rajogóinak egész seregét. Csupa temperamentum, csupa líkettető élet ez a leány, akinek határozott és

biztos jövője van az operett-színészek országos versengésében. — Horváth Kálmán nemcsak szellemes rögtönzésével látta el konferáló tisztét, de komoly és humoros magánszámokkal is sok-sok tapsot könyvelhetett el magának a szigeti közönségtől, amely első színpadralépésekor meleg szeretettel fogadta régi kedvelt művészt. Párdy Armand a Tosca és Rigoletto opera áriáival aratott őszinte sikert. Magasan szárnyaló tenorja úgy a közép, mint különösen a felső régiókban nemes tisztasággal cseng, intonációi, pianissimói hangjának briliáns iskolázottságát igazolják. Nagy érdeklődéssel várjuk további vendéglátékát a Heltai igazgató által kilátásba helyezett Parasztszünet, Traviata, Troubadour, Carmen operák tenorszerepeiben. — Heltai Árpád a burleszk komikus nagy mestereként mutatta be magát. Vidámság, boszorkányos tánc, derűt keltő ötletes móka uralkodott a színpadon, amikor a fiatal Heltai kuplázott és táncolt. Káldor Dezső fellépésének volt talán a legzajosabb hatása, hogyne, hiszen, hegedült, ültölt, énekelt, mulattató és komoly dalokat egyaránt. Szünni nem akaró felkes ovációval ünnepezték a nézőtér minden zugában. Heltai Jenő, aki maga is eldalolt két finom serieuse chansont, büszke lehet az első szigeti csatára. Az offenzíva jól sikerült. Átörte a frontot.

A „Színházi Élet” egyetlen művész-estéjének az Urániában, fényes műsora a következő:

1. Bevezető szavak. — Bus Fekete László, a Színházi Élet h. szerkesztője.
2. a) Parasztszünet Santuzza nagy áriája; b) Hildach: Tavaszi. Éneklő Vágó Erzs, a m. kir. Opera tagja.
3. Magánjelenet. — B. Marton Erzs, a Magyar Színház tagja.
4. Popper: Ukrán fantázia. — Kerpely Jenő gordonkaművész.
5. Grieg: Változatok egy norvég téma felett. — Ábrahám Pál zongoraművész.
6. Kis város 1918. Irta és felolvassa: Bus Fekete László.
7. Gounod: Faust: Margit nagy áriája. Csiky: Panasz. — Vágó Boriska.
8. Versek. B. Marton Erzs.
9. a) Csajkovszky: Dal; b) Popper: Magyar rapszódia. — Kerpely Jenő.

A számokat zongorán Ábrahám Pál kíséri. Jegyek erre a nagyszabású hangversenyre már most válthatók az Urániában.

HIREK

A főispánok megmaradnak. Budapesti tudósítónk jelenti: A Wekerle-kormány lemondásakor a régi gyakorlatnak megfelelően az összes főispánok beadták lemondásukat. A lemondások elfogadása tekintetében döntés még nem történt. Wekerle Sándor miniszterelnök belügyminiszterrel történt kinevezése óta több főispán megfordult Budapestén és jelentkezett a miniszterelnöknél, aki az állásukkal való megmaradásra kérte fel őket azzal a megokolással, hogy a kormány programjában változás nem történt. A főispánok, akikkel a miniszterelnök tárgyal, valamennyien megmaradnak állásukban, még Széchenyi Aladár gróf somogyi főispán is.

Katonai kinevezések. A hivatalos lap közli, hogy a király Rozinszky Gyula 2. honvédszázadrezrebeli őrnagyot alezredezessé, Erber Ernő, feleký Árpád, Geiger Emil, Molnár Antal 3. honvédszázadrezrebeli főhadnagyokat századosokká, Kecskés József és Kelemen Ferenc 3. honvédszázadrezrebeli főhadnagyokat főhadnagyokká, Kókósy Lajos és Kondor Gyula 3. honvédszázadrezrebeli zászlósokat főhadnagyokká nevezte ki.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba a következő adományok érkeztek: A fogásból hazatérő hadifoglyok gyámoltására: Illésy Gyula ügyvéd 5 K, Harmathy Pál-cég

20 K, dr. Kőrösi Kálmán 50 K, Némethi Sándor gazdálkodó 100 K, A Vörös Kereszt javára: Némethi László (Kigyó-u.) 100 K, Némethi Sándor gazdálkodó 100 K, Takaréknem Hiteleszövetkezet katonai szolgálatot nem teljesítő tisztviselőinek május havi hozzájárulása 33 K. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. — Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

Az új termésrendelet részletei. Az új termésrendelet tervezetések alapelve az, hogy az egész termést a cséplőgépnél lefoglalják és a tulajdonos kellő óvatossággal megőrizni tartozik a készleteket. Az átvételt kizárólag a Hadi Termény átvévi bizottságai intézik. Ennek folytán visszaállítják a körzeti rendszert (rayonirozást) és az egész országot a rendelet kibocsátása után körzetekre osztják, amelyen belül csakis a H. T. bizományos, illetve ennek megbízottja lesz feljogosítva a termés átvételére. Minthogy kizárólag a H. T. rendelkezik a termés felett, teljesen megszűnik a szabad vásárlás s erre a célra vásárlási igazolványok se lesznek többé kiadhatók. A termelő elláthatja magát saját terméséből. A termelőtől közvetlenül senki sem vásárolhat és a termelő közvetlenül senkinek sem adhat el gabonát. A községek, illetve törvényhatóságok az el nem látott szegényebb lakosság szükségletének fedezésére egész évre előre megvásárolhatják a fejkvóta szerint járó mennyiséget, azonban ez a vásárlás is csak a H. T. bizományosai útján történhetik. A községek és törvényhatóságok az egész évre előre megvásárolt gabonát elraktározhatják és megfelelő időközökben az ellátatlanok között kiosztják. A tervezet megállapította a fejadagokat is. A városokban havonként és fejenként 7.2 kg. lisztet akar a lakosságnak juttatni. Az őstermelők fejenként és havonként 12 kg.-ot, ezek női családtagjai 10.5 kg.-ot és a gyerekek 9 kg. havi fejadagra tarthatnak igényt. Az ipari férfimunkások fejadagja 10.5, a nőké 9 és a gyermekeké, illetve hozzátartozóké 8.5 kg. volna.

Önkéntesi jogától megfosztott kém. Aradról jelentik: Az arad-tóvisi vonalon utazott Arad felé egy kadettaspirant. Ugyan ezen a vasúton utazott a katonai rendőrség egy detektívje, aki gyanusnak találta az utast és igazolásra szólította fel, de minthogy semmiféle igazoló okmányt nem tudott felmutatni, Aradról leszállította a vonatról és katonai rendőrökkel bekísértette. A kihallgatás során elmondta aztán, hogy Mikoljevicsnek hívják és a 3. bosnyák gyalogezred káplárja. A gyulafehérvári kórházban betegen feküdt és onnan megszökött, hogy hazájába, Bosznia-ba juthasson. Arra a kérdésre, hogy miért viseli a hadapródjelölti disztinkciót és miért visel önkéntesi sávot, azt válaszolta, hogy azt hitte, hogy így könnyebben sikerül a szökés és nem fog feltűnést kelteni a vonaton. Elmondta, hogy Bosznia-ban tanító és így joga volt az önkéntesi sávhoz, de egy alkalommal kémkedés miatt elfogták, lezárták és akkor megfosztották az önkéntesi jogától. — Azután mint közlegényt beosztották a 3-ik számú bosnyák gyalogezredbe, amellyel a harcra vonult, ahol káplári rangot nyert. A harcra menve megbetegedett és a gyulafehérvári kórházba került. A katonai rendőrségen jegyzőkönyvet vettek fel az ál-kadettaspirant vallomásáról és Mikoljevicset őrizetbe vették amíg póttestéhez szállítják.

A korai burgonyát a központnak kell átadni. A hivatalos lapban rendelet jelent meg, amely szerint a kormány, a közlelmzési miniszter által kijelölendő területeken zár alá helyezi a korai burgonyatermést. A korai burgonya maximális árát is a közlelmzési miniszter állapítja meg. Korai burgonya alatt a június 1-től augusztus elsejéig kiszédezt, korán érő burgonyafajtákat kell érteni,

Hogy a termelő a zár alá vett korai burgonyatermésből mennyit tarthat vissza, szintén a közéleti miniszter állapítja meg. — A korai burgonyatermésnek a házi és gazdasági szükségletet meghaladó részét a megálapítandó maximális áron csak a Burgonyaközvetítő Irodának szabad eladni. A rekvirált készletekért a maximálisnál husz százalékkal kisebb térítést fizetnek. A szállítás csak igazolvánnyal történhetik.

Báró Lukachich altábornagy visszamegy a harctérre. Budapesti tudósítónk jelenti: Lukachich Géza báró altábornagyot, a budapesti honvédkerület parancsnokát, a hadseregparancsnokság fölmentette állásától és visszarendelte az olasz frontra, a 20. honvédhadosztályhoz. Ebben a hadosztályban harcolták végig a dicsőségen iszonyú csatákat a budapesti, székesfehérvári, a debreceni és a nagyváradi honvédezek. — Az a hír, hogy Lukachich báró helyét a honvédkerületi parancsnokság élén Csánády altábornaggal töltik meg.

Gyógynövényt a hadseregnek! Harmadik éve már, hogy a m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala megindította ár meddig is szép eredményeket elért gyógynövény-akcióját, melynek célja egyrészt a beteg katonáknak olcsó gyógyteákat adni, másrészt a nagyközönség figyelmét felhívni egy olyan nyersanyagra, amely sok millió korona értékben megy tönkre csak azért, mert resteljük kinyuítani a kezünket a természet által nyújtott kincsekért. — Hazánk talán a világ leggazdagabb gyógynövénytermő földje és mi mégis milliókat dobunk ki évente e cikkért a szorgalmas külföldnek. — Hát még ha azt a sok teát, szappant, hajvizet, illat- és gyógyszerkülönlegességeket vesszük amit a gyógynövényekből készítve, a nyakunkba vannak az élelmes külföldi ipar és kereskedelem! Ne nézzük ezt ölvetett kezekkel, hanem fogjunk hozzá azonnal, mert már virágzik az illatos kamilla, nemsokára nyílik a bodza és a hársfa és a mezőn az értékes ezerjófű. Mindenikből óriási mennyiségek kellenek, hiszen sem orosz tea, sem vegyi uton előállított izasztószer nem kapható elegendő mennyiségben. Aki sohasem gyűjtött gyógynövényt, elég, ha ezeket szedi és szárítja minél nagyobb mennyiségben, hisz nincs falu, ahol ne volna hársfa, vagy bodza, ahol ne teremne a réten ezerjófű. Aki ismeri a gyógynövényeket, az gyűjtsön a fentiekben kívül zsályát, menthát, majoránát és vörös mályvát, a mezőn zsurlót, ökörfarkkóró virágot, zilizt, székfűvirágot, ezerjófűvet, a szántóföldön angyarost, pipacsot, az erdőn beléndeklevelet, szederlevelet, páfránygyökeret, nadragulyalevelet stb. A legjobb, ha mindenki csak egy-kétféle gyűjt, de szép tisztán szedve, jól kiszárítva és minél nagyobb mennyiségben. — A Hadsegélyző Hivatal a gyógynövényeket kívánatra be is váltja, vagyis egy külön felületi mennyiségnél a beküldő óhajára kifizeti annak árát. Kis szorgalommal aprópénzre válthatjuk a sétára vagy szórakozásra szánt időt. Minden gyógynövényt tartalmazó csomagot a posta ingyen továbbít a Hadsegélyző Hivatal (Budapest, V. Akadémia-utca 17.) címére. Ai a gyógynövényekről bővebbet akar tudni, küldjön be 50 fillér értékű postabélyegét a fenti címre és kérjen utmutatót.

Egy kereskedő-segéd rablógyilkos merénylete. Budapesti tudósítónk jelenti: Pécelen szombaton este Méhrer Benő kereskedőhöz beállított volt segédje, Nagy Imre és szállást kért. Méhrer beengedte volt segédjét, akivel együtt megvacsoráztak és tizenkét óraker lefeküdtek aludni. Éjjel után két óraker a kereskedő arra ébredt fel, hogy Nagy Imre rátérdelt a mellére torkonragadta és késsel szurkálni kezdte. Segítségért kiáltozott, amire felébredt a felesége is. — Nagy erre eleresztette áldozatát, az asszonyt is több helyen megszurta és a fiókból 2000 ko-

ronát vett ki, azzal elmenekült. Kiugrott az utcára, de a házaspár segélykiáltásaira a szomszédok felébredtek, üldözőbe vették a merénylőt és elfogták. Méhrer Benőt és a feleségét súlyos sérülésekkel felvitték Budapestre és a Rókus-kórházba szállították, a merénylő kereskedő segédet pedig átadták a csendőrségnek.

Öngyilkos leány. Tegnap délután a mentők az Eötvös-utca 4. szám alól a kórházba szállították Szőke Róza nevű leányt, a kin az orvosi vizsgálat morfium-mérgezést állapított meg. A leányt, aki a morfiumot öngyilkossági szándékból vette be, még kihallgatni nem lehetett.

Szabadkai betörőket keresnek Debrecenben. A szabadkai rendőrség ma táviratban kereste meg a debreceni rendőrséget és arra kérte, hogy nyomozzon egy nagy ruhásbolt betörői után, melynek tettesei a jelek szerint Debrecennek vették útjukat. Csütörtökről péntekre virradólag Szabadka egyik legforgalmasabb utcáiban levő Kramer Antal és társa ruhakereskedő bolt helyiségét törték fel és vittek el belőle minden elvihetőt. A tettesek ugylátszik zavartalanul dolgozhattak, mert igen sok kész öltönyt és szövetet vittek magukkal. Az eddigi megállapítás szerint 10 zakköltönyt, 6 télikabátot, 5 báránybéléses rövid télikabátot, egy férfinaradrágot, 15 fiúnadrágot, 9 szövethéléses rövid télikabátot, 3 városi bundát és több vég posztót sikerült ellopniuk. A tettesek valószínűleg kocsin menekülhettek tovább, ezt bizonyítja a rablott holmi mennyisége is. A Kramer-cég nagy jutalmat tűzött ki annak részére, aki a rendőrséget nyomra vezeti.

Jó írásu kisasszonyokat keresünk címíráshoz, esetleg ha megfelelnek, irodai alkalmazásra is. Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

CSAK RÁDIUM SÓBORSZESZT
használjunk test- és egészség-
ápolásra.

Nagy üveg ára	K 12.—
Közép üveg ára	K 6.30
Kis üveg ára	K 2.20

Gyártja: A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága
:: Nagykanizsán. ::

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszítő tárcsával együtt eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Mü- és tűzifa árverés

Debrecen sz. kir. város erdőhivatalának udvarán nőtt fákból termelt választékok az erdőhivatal udvarán **23-án d. e. 9 óraker** megtartandó árverésen legtöbbet ígérőnek eladtnak.

Vétélár azonnal lefizetendő.
Leszállítási határidő 2 nap.

Városi erdőhivatal.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szembe.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ozlított, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcéduktak) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-ut. 19. szám.

Prima rézgálic
különként
16.— korona
POLACSEH FÜLÖP és FIA
cégnél
N y i r b á t o r.

Eladó
Csigekertben, több darabba szelős és gyümölcsessel beültetett földterület. Értekezhetni a Gazdák Bankjánál, Kossuth-utca 17.

Eladó szelős és gyümölcsös. Széchenyi kert, István ut 26-28. sz. 3400 □-ös, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve intányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Munkánember
Állandó munkára azonnal felvéteők a kiadóhivatalokban.

Irógöpet
legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-ut. 1.

VESZEK
sárga és fehér viaszkt, miniat és arajánlatot, kér
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész, Aranygyászaru gyógyszerháza.
(Szinház mellett.)

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevge van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó
különbéle gazdasági géprészek, vetőgépkerekek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek Miklós-utca 21. sz., az üzletben.

Eladó.
Ujkert, András-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes természetben lévő szelős, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyus kuttal ellátva. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos megálló mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél.

Egy pár
törött cipő eladó.
Ugyaoitt egy elsőrendű borecetégy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

JÁNOSI ZOLTÁN
ABSOLON
című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája
Ára finom fehér papíron K 6 —
finom velin papíron K 8 —
kötve mindégylk 4 koronával drágább
kiadóhivatalunkban kapható.

Tanuló felvétetik lapunk könyvnyomdájában.

VISZKETEG
sömör, rüb, sebek és mindennemű hórbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a
BORÓKA KENŐCS
Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BORÓKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykanizsa. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Ezebenyi Árpád, Szendi Béla gyógyszerész, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.